

A	<p><u>本章大綱</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 默 20 是不能錯過的一章。它清楚交待了歷史終結和全人類最終結局是怎樣的。所以任何人(特別是當今世人)都要細看。按參考書 CCSS, 我們很有理由相信, 默 20 所述末日可怕的事情, 正在我們週圍發生。</li> <li>• 這章帶給我們很多很新鮮和獨特的觀念和教導, 包括: 那龍被網一千年、(vv1-3)、聖徒「同基督一起為王一千年」(v. 4)、「第一次復活」(v. 5)、一千年滿後撒殫被釋(v. 7)、哥格和瑪哥格。</li> <li>• 對這些觀念不同的解釋, 帶來不同學派對末日完全不同的看法。Millenarianism 又稱 Chiliasm 相信基督將再來, 在世上建立有形可見的王國, 世人將安享平安和福樂一仟年, 然後撒殫被釋後作亂, 在哥格和瑪哥格之役全盤大敗, 然後公審判。</li> <li>• 新教原教主義者(fundamentalists)更主張 Dispensationalism, 相信耶穌在世上建立王國前將先乘雲彩而來, 提升(rapture)被選聖者在天上享永恆福樂。</li> <li>• 兩者皆被教會貶為異端。我們跟隨參考書 CCSS, CSB 和教會傳統看這些觀念, 相信天國「是因著天主制伏惡者的最後放縱而確立的, 這事將使祂的新娘從天降下, 這一天, 主對惡者叛逆的勝利, 將在這暫存世界最後宇宙性的動盪之後, 採取最後審判的方式。」</li> </ul>	<p>CCSS 335-6</p> <p>CSB518, CCSS330-1</p> <p>CCSS330-1</p> <p>CSB518, CCSS330-1, CCC676-7</p>	
---	---	--	--

B	<p><u>撒殫被網一仟年</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>天使用「深淵的鑰匙和一條大鎖鏈」將魔鬼網起關在深淵裏一千年，是指耶穌完成救贖工程帶來的救恩，嚴重地限制了牠害人的能力，像被鎖起一般。使「那欺騙了全世界的」(12:9)再沒有像以前一般迷惑萬民的能力(20:3)。這視境等於 12:7-17 視境，但形象不同。</li> <li>耶穌在這階段的勝利不代表魔鬼再不與天主抗衡，但人類屬靈境況卻因此而有了新的突破。</li> <li>千年王國等於教會時期，藉福傳和聖事地上教會廣傳福音，牧放人靈；天上殉道者和聖人在「第一次復活」後，「作天主和基督的司祭，並同他一起為王一千年」=&gt; 諸聖相通功。</li> <li>Dispensationalism - 耶穌乘雲彩而來提升義人(rapture)、3.5 或七年大迫害、「阿瑪革冬」之戰發生在以色列默基多(Megiddo)、耶穌在世上建立有形可見仟年王國、撒旦被釋、哥格和瑪哥格、公審判。為甚麼這解釋不合理。</li> </ul>	<p>20:1-6</p> <p>20:1-3 CCSS</p> <p>瑪 19:29 CSB518 宗 26:18</p> <p>羅 16:20, 格後 12:7</p> <p>20:4-6 CCSS</p> <p>7:9-17</p> <p>CCSS146, 330; 得前 4:17;7:14, 12:13ff 16:16, 19:11-21</p> <p>20:1-6 20:7-9 SN1</p>	<p>達 12:1, 依 65:20</p> <p>依 11:6-8</p>
C	<p><u>撒殫被釋、哥格和瑪哥格、公審判</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>「被釋」代表著是天主操控下所容許的。牠「迷惑地上四極的萬民」，聚集他們反抗天主，「圍困了眾聖徒的營幕和蒙愛的城邑」，「數目有如海濱的沙粒」，在「哥格和瑪哥格」作垂死一戰。</li> <li>「但是有火自天上，從天主那裏降下，吞滅了他們。」魔鬼與兩獸同一結局，「被投入那烈火與硫磺的坑中…至於無窮之世。」</li> </ul>	<p>20:7-14</p> <p>CCSS, CCC311</p> <p>16:14-16, 19:17-21</p>	<p>則 38-9</p> <p>列下 1:10-14</p>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>死亡和陰府是默示錄開始便指明的仇敵 (1:18)，也是最後才被打敗投入火坑的。</li> </ul>	20:14 CCSS, 格前 15:24, 26	
D	<p><u>默 20 看後感</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>撒殫是否已從監牢裏被釋放出來？哥格和瑪哥格是否已如火如荼地在我們週圍發生著？當今世界是否到了最後時日？基督是否快要再來？</li> <li>要小心下結論因過去很多基督徒也同樣地問並深信主快來，結果都錯了。但這樣問是合理的因耶穌要求我們醒寤。末日徵兆愈強，我們在困苦中愈堅持信靠主，更恆常祈禱，在希望和喜樂中等待主的再來。</li> </ul>	CCSS335  20:7-8  瑪 24:42-44, 25:1-13	

### Special Notes:

#### 1. Dispensationalism 為甚麼不合理

- 默示文體(即本書所用的文體)主要是藉形象標記和比喻來傳達訊息，不能用白底黑字的眼光來解釋。
- 千年王國的生活被看作是依 65:18-25 的實現。人長命百歲，但不是永恆，魔鬼還要被釋，還有哥格和瑪哥格之戰。按依 65，65:18-25 的生活，發生在新天新地出現之後(依 65:1)，這正符合默 21:1-2 所說。
- 按 dispensationalism 千年王國中有兩種人：第一次復活(20:5)長命百歲的人和仍活罪惡中的人。很難想像這兩種同活世上的人如何交往共處。一千年後活於罪惡中的人，又怎會相信聯同魔鬼向在地上為王的基督和復活了永遠不死的聖者宣戰是可以得勝。
- 以色列默基多如何能容納「全世界的諸王」和「數目有如海濱的沙粒」的軍隊 (16:14-16, 20:8)？
- 按信經，基督兩次來臨世上。第一次是降生成人，第二次是審判生者死者。Dispensationalism 說他要多來兩次：提升(rapture) 和建立千年王國。
- 得前 4:17 的提升發生在基督光榮再來，全人類復活時，然後是永恆福樂和生命，「這樣，我們就時常同主在一起」。他不是來地上建立只有一千年的王國。

*Sources: CCSS 334; Notes from CCSS website on the Book of Revelation "Notes on Millennialist Interpretation of the Thousand Year Reign and the Rapture".*